

НА СЛУЖБЕ НАРОДУ

За последние девять лет в культурной жизни Румынской Народной Республики появилось много нового и краиного интересного.

Расцвет культуры в нашей стране обозначается как изподзорной деятельности высоких мастеров, так и приходом в румынскую культуру новых сил и талантов, которых в условиях народной власти предоставляются все возможности творческого развития.

За годы народной власти из коллегий самодеятельности выросли такие высокодуховственные ансамбли, как «Звездорожка», Ансамбль песни и пляски Центрального совета профсоюзов. Они пользуются большой любовью у румынского народа и известны за границей.

Широким массам зрителей стала доступным творчество классика нашей драматургии Иона Бабы Барзака. В репертуаре великих театров страны постоянно фигурируют его пьесы, в первую очередь «Потешное письмо».

Часто ставятся пьесы Барбу Девицанца «Закат» и «Хайдук Гудош», пьеса Богдана Петрическу Хашку «Росин и Вирда», классическая драма «Владука Вода» Александру Демилла, «Бландинский фонтан» Василе Александри и других румынских драматургов. Нашим театры знают народ с произведениями мировой драматургии: ставятся пьесы Шекспира, Шиллера, Гоголя («Ревизор») постоянноходит в репертуар Бухарестского национального театра, «Греческие сестры» Чехова. За последние годы на сценах крупнейших театров поставлены почти все пьесы Чехова.

В Румынии молодые артисты работают под руководством актеров и режиссеров старшего поколения. Они несут на пути своих блестящих предшественников, прославивших румынский театр во второй половине прошлого века. Более ста лет Бухарестский национальный театр существует традиции воспитания молодых артистов становящимися, как это является я в Московском Малом театре со времен Шепкина и Садовского.

Большая заслуга в развитии румынского театра принадлежит выдающемуся румынскому режиссеру П. Густи, направлявшему наше сценическое искусство по пути реализма. Густи был художником, творцом, педагогом. Сегодня мы руководствуемся его принципами и наставлениями.

Традиции румынской школы изобразительного искусства имеют более чем полувековую историю. Протягие столетия оставили нам такие знаменитые имена художников, как Негулеску, Розенталь, Адриеску, Таттареску, Теодор Аман и прежде всего Николае Григореску.

В картинах Николае Григореску запечатлена многогранная жизнь нашего народа. На его произведениях упалили и учатся многие художники, развивающие реалистичные



Недавно в Бухаресте раскрыта своя библиотека для читателей Государственной Центральной библиотеки. Ее фонды достигают 1.500.000 книг. В библиотеке имеются два общих зала, а также залы для чтения литературы по отдельным отраслям знаний, в том числе два зала музыкального фонда. На снимке: здание библиотеки.

Фото Румынского агентства «Адлерпресс».

зары искусства в Бухаресте. В бывшем королевском дворце, на Площади культуры, собраны ценнейшие произведения живописи, скульптуры, прикладного искусства и открыты музеи, которым могла бы гордиться любая страна. Посетители могут видеть здесь произведения исключительной ценности. Мы восхищаемся полотнами Эль Греко, Рембрандта, немецких и итальянских художников раннего периода и, само собой разумеется, картинами наших великих художников, о которых уже упоминалось выше. Но также государство на земле культуры, а также на земле народного воспитания нашего народа этим не ограничивается. В Бухаресте и других городах дома, где жили и работали выдающиеся художники румынской культуры — пречистые темы в музее, произведения из стали востонением народа.

В культуре Румынской Народной Республики большое место занимает музыка. Концертный зал Атенеум, в котором неоднократно выступал Джордж Зинеску, преобразился выше в расположение государственного филармонии, которой присвоено имя этого великого музыканта. Здесь даются концерты под управлением выдающихся дирижеров — Джордже Джореску, Михайла Жора, Альфреда Александреску, Константина Сильвестри и молодых дирижеров. Филармония много делает для пропаганды и музыкального воспитания

новых генераций. Успешно ведут свою деятельность в съемках полнометражных фильмов не могут еще сравниться с тем, что достигнуто в других странах. Но наши короткометражные документальные, а также некоторые мультипликационные фильмы славятся на весь мир. Кинофестиваль в Бухаресте — одно из самых ярких и, бесспорно, отмечающих прогресс, права еще незнакомыми, в развитии румынского кино.

Успехи искусства повысили общий культурный уровень в народе Румынии. Культурная деятельность не оторвана, как прежде, от интересов народа. Широкие массы, привыкшие знакомы с деятельностью наших учреждений культуры, они неизменно слеют за ее развитие, гордятся ею. Нашим театрам, концертные залы, картинным галереям могут рассчитывать на неистощимые резервы народа, из ряда которого будут непрестанно выходить художники, писатели, артисты, музыканты, ученые-исследователи — все те, кто будет и далее служить национальной культуре.

Секрет здоровья, полноценной жизни наших выдающихся культурных учреждений в том, что искусству предоставлены небывалые возможности развития, а также в том, что деятели искусства каждого поколения трудятся в едином стремлении служить общему делу — социализму.

ИОАН МАРИН САДОВЯНИН,
директор Бухарестского национального театра имени И. Л. Караджана.
БУХАРЕСТ.

В нее национально-специфические элементы индейской и персидской музыки (впрочем, ни одна подлинная песня в симфонии не цитируется). «Я просто пишу характерные мелодии, входящие в них черты индейской музыки, использую эти мелодии в качестве своих тем, а развили их, применяя все достижения современного ритма, гармонии, контрапункта и оркестрового корпорта...» — писал Дворжак. Разумеется, сама музыкальная язык и обрамление симфонии глубоко чешеские.

Исключиительно тепло в духовотворенно было исполнено К. Сильвестри медленная вторая часть Пятой симфонии — поэтическая «Легенда», которую молча связывает с образами «Песни о Гайавате». Блестящим вдохновением пронеслось красочное скерцо. Лиць финала, думается, не хватает цельности: чрезмерное обострение контрастов привело к дроблению его на ряд эпизодов, и из-за этого была несколько ослаблена единица линии драматического развития.

Лауреат международных конкурсов Мишару Каз — молодой, многообещающей пианист с прекрасной техникой и четкой, мужественной манерой игры. Второй фортепианный концерт Ф. Шопена он исполнил очень музыкально и с настоящим виртуозным блеском.

Гастроли румынских артистов в Москве еще раз подтвердили, что слава их перешагнула за пределы своей родины.

Л. ПОЛЯКОВА.

КОНЦЕРТ РУМЫНСКИХ АРТИСТОВ

Румынские музыканты — дирижеры Константина Сильвестри и пианист Мишару Каз — уже знакомы нашим слушателям по своим прошлым гастролям в Москве. Как тогда, так и теперь из выступлений пользовались у москвичей большим успехом. И это не просто радужный прием посланцев дружественной народной Румынии — это высокая и справедливая оценка их талантов и художественного опыта.

Выступления 26 декабря с Государственным оркестром Союза ССР в Большом зале Консерватории Константина Сильвестри вновь пронесли себя культурным и духовным дирижером, тем самым музыкантом. Его исполнение отличается темпераментом, эмоциональной «выразительностью».

К. Сильвестри любит яркие, красочные контрастные сопоставления, неожиданные сдвиги темпов. Все это ядало блестящие результаты при исполнении «Первой радиодрамы» (ла маэстро) Дж. Зинеску, произведения исключительно колоритного, в котором свободно развиваются бурно жизнерадостные мелодии и ритмы румынских народных танцев.

Интересно прозвучала и была горячо принята аудиторией Пятая симфония («Из Нового Света») А. Дворжака, которую давно и прочно полюбили наши слушатели. Дирижер акцентировал здесь не столько моменты трагических раздумий, сколько богатство, многообразие жизненных впечатлений.

Известно, что Дворжак написал эту симфонию, будучи в США, и явил

«ИСТОРИЯ КОЛЛЕКТИВНОГО ТРУДА КИНОДЕЯТЕЛЕЙ ВСЕГО МИРА»

Вчера в Институте истории искусств Академии наук СССР французский писатель-коммунист, известный исследователь Жорж Садуа защитил докторскую диссертацию на тему «Всеобщая история кино». Диссертация охватывает часть «Всебошней истории» (период 1909—1920 годов, когда, по словам Ж. Садуа, «кино становилось искусством»), изложенную в двух книгах.

В отзывах оппонентов отмечается огромное информационное богатство и большое научное значение диссертации Ж. Садуа.

«Впереди в мире Садуа собрал колоссальный материал, использовав тысячи источников, просмотрев тысячи фильмов... Отныне ни один ист-

ориальный фильм «Кровавый рассвет»

Вчера Министерство культуры СССР устроило в Центральном доме журналиста общественный просмотр нового фильма Киевской киностудии «Кровавый рассвет» (по мотивам известной повести классика украинской литературы М. Коцюбинского «Фата мorgана»).

Фильм поставлен режиссером

«Советская культура» Адрес редакции и издательства: Москва, 1-я Мещанская ул., д. 8. Телефон: 4-37-44; отдел информации: 8-31-12; отдел театра: 8-673-28; отдел музыки и кинематографии: 8-70-53; отдел писателей и науки: 8-64-41; отдел изобразительного искусства, политической пропаганды и науки: 8-60-71; отдел пропаганды и науки: 8-64-41; отдел кинематографии: 8-60-71; отдел оформления: 8-65-21; издательство: 8-61-65; бухгалтерия: 8-45-70; стендографическое бюро: 8-84-61.

«Советская культура» выходит по вторникам и субботам: 8-41-41; отдел кино: 8-18-70; отдел корреспонденций: 8-04-65; отдел оформления: 8-05-21; издательство: 8-61-65; бухгалтерия: 8-45-70; стендографическое бюро: 8-84-61.

Фильм поставлен режиссером

Михаилом Ильинским.

Фильм поставлен режиссером

Михаилом Ильинским.